

# 牢记嘱托 乘势而上

## 把吕梁精神用在当今时代 决战完胜脱贫攻坚

# 郭霞:巾帼不让须眉 勇挑扶贫重担

□ 本报记者 王涛

贫办信息,郭霞对全村394户1289人的档案信息全部进行了梳理,并购买专门的文件柜进行归档整理。

底清数明,才能更好开展工作。在走访过程中,许多事情令人难忘。今年75岁的李改转老人是顾门头村未脱贫的贫困户之一。郭霞在走访中发现,老人住的土坯房屋属老旧危房,在雨季到来后有坍塌风险,但扶贫工作队和村干部们多次做工作,老人既不愿意对危房进行改造,也不愿意搬离危房。凭着女性特有的耐心细致,她不厌其烦地多次前往李改转老人家进行说服。得知老人15岁的孙女因为智障一直未入学,想上残疾人技能学校,又没有残疾证这一情况后,郭霞和扶贫工作队的同志们多方奔走,协调解决困难,为小女孩办理了残疾证。在走访过程中,小女孩喜欢上了郭霞戴的项链,郭霞毫不犹豫地价值一千多元的银景泰蓝项链送给了小女孩。期间,老人因病住院,她自掏腰包拿钱拿物看望慰问。多次耐心细致的走访工作,终于打动了李改转老人,她和孙女顺利搬到了村委安排的村小学安置房中。老人

的儿子提到这些事,感动地对郭霞和扶贫工作队连连称赞。

要想富,先修路。位于大山深处的兰家峪村是顾门头村所辖自然村,村民们出村都要跨过一条小河,每到下雨、下雪天气,兰家峪村民就出不了村。为了解决村民们的出行问题,市人社局党组书记、局长刘智平对扶贫工作高度重视,经常性的深入帮扶村进行调研,对兰家峪建设跨河出村桥梁项目非常关注,经过刘局长的多方联系和协调,项目最终获批并落实。郭霞上任后,第一要事就是把这一项目变为现实,她和村委一班人多方协调、多方争取,终于在今年将该工程开工了。建桥期间,郭霞每天早上早早起床,看进度,把质量,连续多周没有回一次家。在雨季到来前,这座投资80万元的“便民桥”“小康桥”修好了,兰家峪村村民也从此告别了涉水出村的历史。在建桥的同时,她还为村里向农业部门争取路灯30盏,目前路灯灯基都已完工,就等安装了。

“两不愁三保障”是脱贫的最基本标准。市人社局从2009年就开始对顾门头村进行扶贫工作,先后给该村打了两口水井,让村

民生活用水得到基本保障。但近几年,随着设施老化,电费开支大等问题,水井运行不是很正常,村民旱季吃水非常困难。郭霞上任后,和岚县水利部门积极争取,又给帮扶村投资六七万元,保障了深井正常运行,彻底解决了村民旱季缺水吃水难的问题。

基础设施条件改善了,文化生活还要跟得上。郭霞和工作队向市体育局积极争取资金十万元,为顾门头村打造了文体广场,修建了休闲凉亭,并聘请广场舞老师对村里的老人妇女连续多天进行广场舞教授。今年“七一”期间,郭霞组织开展了主题党日系列活动,邀请全体村民参加了象棋、扑克、乒乓球三项文体活动比赛,使全体村民和党员干部的凝聚力进一步增强,对扶贫工作的满意度进一步提高。如今顾门头村的小广场,每天健身娱乐的村民络绎不绝,大家都连连称赞市人社局为村里真是办了件大好事。村民李完全高兴地说:“市人社局给我们真是办了大好事啦,现在广场上每天有妇女们跳舞,老人们歌京。我们吃水也方便啦,出村也有桥啦,真是太感谢扶贫工作队和驻村第一书记郭霞!”

## 政务动态

zhengwudongtai

### 杨巨才在吕梁分会场收听收看全省规模以上工业企业研发活动全覆盖推进电视电话会议

本报讯(记者 王洋)8月24日,全省规模以上工业企业研发活动全覆盖推进电视电话会议召开,副市长杨巨才在吕梁分会场收听收看。

会议指出,实现规模以上工业企业研发活动全覆盖是我省贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示的有效举措,是我省打造一流创新生态的硬核任务。各地市各相关部门要深刻认识规模以上工业企业研发活动全覆盖的重要意义,增强责任感、紧迫感,全面完成全年任务;要进一步加大工作力度,加大步伐迎头

赶上,全力推进全覆盖工作;要坚持问题导向、目标导向、分类施策,推动规模以上工业企业研发创新活动在年内全面完成全覆盖,为助推全省高质量转型发展作出积极贡献。杨巨才强调,推进这项工作是我市的重要工作,也是我省营造创新生态的重要指标,各级各部门要进一步提高认识,提高主动性和积极性,明确责任,协同作战,扎实推进各项工作有序进行,为我市早日完成规模以上工业企业研发活动全覆盖任务贡献应有的力量。

### 吕梁大讲堂暨“小升规”企业专题培训班开班

本报讯(实习记者 梁英杰)8月24日,吕梁大讲堂暨“小升规”企业专题培训班开班。

“小升规”企业培育工作是省委、省政府考核各市的目标任务之一,同时也是我市转型升级、蹚新路的重要抓手。本次培训为期三天,共对全市13个县市区中小企业主管部门负责人以及220余名全市“小升规”、“股改”重点培育企业负责人和财务人员集中培训,围绕省市出台的相关政策、“小升规”工作要点、先进企业管理理念。

市中小企业局相关负责人表示,本次培训旨在贯彻落实好支持民营经济发展的各项政策措施,邀请的老师全部是长期奋战在经济一线的骨干,既有深厚的理论知识,又有丰富的实践经验。希望各企业负责人在思想上高度重视,行动上高度自觉,端正态度,服从管理,用心听、认真记,把理论提高、学习收获转化为指导工作、改进工作的具体措施,把这次培训学习作为提高自身素质的“加油站”和新起点,真正做到学有所获。

### 市水利局开展第二期道德讲堂活动

本报讯(记者 李雅萍)近日,市水利局开展以“传承优良家风,弘扬中华美德,涵养初心使命”为主题的第二期“道德讲堂”,邀请吕梁广播电视台相关人员为干部职工授课。

本期道德讲堂围绕“省自身、唱歌曲、讲故事、诵经典、谈感悟、送吉祥”六个环节展开,参会人员齐唱《中华好家风》,观看《好家风故事分享》节目,集体诵读了经典诗句,并分享了思想感悟。活动各环节衔接紧凑,内容生动感人,让参与活动

的干部职工沐浴道德的洗礼,感悟道德的力量,充分感受了一次直达内心深处、触及信仰根基的精神洗礼。家风家训是培育人、塑造人的无形力量,是中华民族传统美德的重要承载。市水利局举办本次道德讲堂活动,旨在弘扬社会主义核心价值观,激励干部职工从自己做起,从家庭做起,传承优良家风,弘扬中华美德,提升思想道德修养和文明素质,推动机关精神文明建设,带动全市水利事业再上新台阶。

### 选择猪饲料当防四误区

饲料是猪的唯一营养来源,饲料的好坏直接影响养猪效益。但是有些养殖户在使用饲料中存在误区,生产中应注意以下几点:

**鱼腥味浓不等于饲料中鱼粉多**

有些养殖户往往以饲料的鱼腥味大小来评定饲料中鱼粉的含量,其实,以此判断浓缩料质量好坏的看法是不对的。当前市场上有叫鱼腥香的添加剂,加到饲料中就显出鱼腥味,让养殖户(户)要认识到这一点,购买饲料时要注意。

**猪吃了就睡不能表明饲料好**

猪有一定的生活习性,特别是40公斤以下的小猪,每天中午前后都有一定的时间玩耍。吃了就睡的猪大多是由于在饲料中添加了镇静剂(安眠药),猪吃了镇静剂后破坏了其正常的生理功能,所以嗜睡。而镇静剂对猪的肌体会起到降血压、降体温、心跳加快的作用,影响其正常代谢。为此,国家对饲料行业早有规定,禁止添加这些药物。

**粪便颜色无法证明饲料质量好**

评定饲料质量好坏,要

看饲料转化率的高低。有些养殖户认为,猪排黑粪证明食用的饲料好,排黄粪证明食用了不好的饲料。个别饲料厂家为了迎合养殖户的心理,在饲料中增加了一些对猪的生长发育没有作用的物质,如腐殖酸钠、血粉和160ppm(百万分比浓度)以上的铜,不但提高了饲料成本,增加了养殖户的负担,而且又没有明显的促生长作用。

**猪咬尾并非饲料营养不全所致**

猪如果长期得不到必需的营养物质,如食盐、蛋白质或某些维生素和微量元素,就会出现异食癖。目前,对于咬尾的原因说法不一,如猪群的密度、注射、环境条件、光照强度以及缺乏某些营养等。

据笔者现场观察,咬尾猪多为体重10-40公斤,20公斤左右体重的猪咬尾尤为严重,哺乳仔猪或超过40公斤体重的以上猪极少发生。猪20公斤左右时是喜斗时期,开始咬尾是为了玩,当咬破见血时就成了同栏猪的嗜好,多数猪对尾巴的嗜好出于好奇,前去舔吮或拱咬,这是造成猪咬尾的重要原因之一。梁玉巍

据《山西农民报》



8月17日,市区遭遇大雨“洗礼”,大雨不仅使路面有杂物,同时造成路面积水、淤泥随处可见,清扫和垃圾清运的工作压力加重。为切实保障道路保洁质量,给市民提供畅通的出行环境,市区环卫部门科学调配车辆、人员,对辖区主次干道进行不间断巡查,环卫工人全部身着雨衣坚守岗位,在风雨中作业,确保在最短时间内恢复干净整洁的道路环境。记者 郭炳中 摄

## 全面带动农民增收致富奔小康

### ——全市特色产业扶贫全景扫描

□ 本报记者 梁瑜

汾阳市鸿泰农牧科技有限公司院子里,一辆辆满载种羊的农用车不停地驶向农户家中,受助贫困户的脸上洋溢着由衷的喜悦。这是决胜脱贫攻坚中的一幕情景。我市努力克服新冠肺炎疫情影响,坚持不懈将特色产业向贫困地区布局,资金扶持向扶贫产业倾斜,精准政策向脱贫项目聚焦,全面带动贫困户农民增收,坚定不移推进产业扶贫,坚决实现脱贫攻坚决战完胜。

#### 产业扶贫加快推进

聚焦高质量脱贫攻坚,全市出台了《特色产业扶贫工程行动计划》《全市产业扶贫“一村一品一主体”实施意见》《全市特色产业扶贫实施方案》等重要文件,明确了产业扶贫目标任务和工作重点。全市上下按照突出特色、提质增效的思路,标准化种植、产业化经营,产业扶贫取得很大成效。

狠抓标准生产,培育特色品牌。坚持把标准生产作为农业提质增效的重要途径,按照“高标准定位、标准化覆盖、全方位提质”的工作思路,采取“整县示范、产业突破、典型引路、梯次推进”的办法,大力发展优质、安全、绿色农产品。全市累计制定各类生产技术规程198项,累计认证“三品一

标”主体119个、产品172个,标准化面积102万亩,“孝义核桃”“梧桐山药”“岚县马铃薯”等9个产品获得地理标志产品。建设国家级农业标准化示范区1个、国家级农业标准化示范区9个、省级示范区15个,初步形成了岚县20万亩马铃薯、兴县20万亩杂粮、方山5万亩中药材、交口2000万棒食用菌、孝义2万亩设施蔬菜等一批标准化生产基地,带动谷子、马铃薯、中药材、食用菌、设施蔬菜等产业主产区的标准化覆盖率达到20%以上。

全面推进“一村一品一主体”产业扶贫。按照所有贫困村实现“五有”目标的要求,各村立足资源优势和条件,结合贫困户发展意愿,按照总体规划和年度实施计划,采取以户申报、分类设计、集中布局的办法,由下而上汇集建立了村、乡、县、市产业扶贫项目库。其中市级项目库115个项目,项目总投资86亿元,可覆盖贫困户3.6万户。县级项目库699个项目,乡级库906个项目,村级库2837个项目。确立“一村一品一主体”主导产业村1010个,有917个村成立了以吸纳贫困户为主的合作社,530个村的主导产业有了带动企业。

#### 机制创新精准高效

必须看到,全市特色产业扶贫在取

## 柳林县食用菌产业发展探索出一条新路子

是设施农业的重要组成部分,也是当前农业产业扶贫的转型项目。今年以来,柳林县不断健全农业产业布局,因地制宜发展食用菌产业,发挥后发优势,从政策、金融、技术方面全方位扶持,通过规模化、标准化种植,逐渐探索出一条食用菌产业增收致富的新路子。

柳林县食用菌产业2001年起步,多年来,受诸多因素影响,全县食用菌产业发展极为缓慢。经过近几年的培育和发展,目前,全县有食用菌研究协会1个,食用菌种植户15户。种植户分布在5镇5乡,栽培量较多的是三交镇和穆村镇,品种以平菇和香菇为主。2019年全县平菇入种约55万棒,年产量约563吨,年产值337.8万元;香菇入种约4万棒,年产量约60吨,年产值约84万元。平菇主要以鲜品销往本县及周边县城;香菇以鲜品、干品和腌制品的形式,在线上线下同步销售,带动了部分群众脱贫致富奔小康。

加大政策扶持力度,扩大产业发展规模。去年以来,柳林县积极制定出台了关于发展设施农业实施方案及一系列食用菌产业扶持政策,对新建食用菌大棚,给予每亩2万元的一次性补贴;自主发展设施黑木耳产业的,对种植户给予每棒1.5元的补贴;对规模大、管理运行好、综合效益高、带贫益贫好的主体另外实行“以奖代补”。多种奖补措施,降低了产业准入门槛,极大地调动起了种植户的积极性。

创新金融扶持方式,解决产业发展瓶颈。围绕全县农业产业规划,金融部门强化衔接,创新扶持方式,不断增加农业产业专项贷款业务,对新建食用菌大棚贷款,明确给予1年的贴息服务,同时简化了相关贷款手续,从根本上解决了种植户前期建设“融资难”的问题。

加强行业协会建设,提高种植技术水平。柳林县采取“走出去”“请进来”的办法,筹备成立了柳林县食用菌研究协会,先后组织110余名会员到山西中阳县车鸣峪乡香菇基地和木耳基地进行了学习参观,并邀请山西省农业科学院食用菌研究所所长郭尚对全县食用菌种植者和拟种植者进行了培训,为柳林县食用菌产业的发展提供了技术指导,强化了行业技术交流和新品种技术攻关,全面提升了产业技术水平。

针对技术力量薄弱,产业抗风险能力弱、产品品种单一、市场竞争力不足、产销机制不畅,标准化生产基地进展缓慢,没有形成“点上示范、面上开花”的良好局面等诸多问题,柳林县对标对表,聚智聚力,力争将设施农业作为贫困群众增收的有效途径,努力推动食用菌产业向品种多元化、技术高效化、产品优质化方向发展,确保带动群众稳定脱贫。(景建红)